

# EL NOTICIERO GADITANO

Diario de información y de intervención política

AÑO V

Redacción y Administración  
San Francisco núm. 10. — Bajo

Cádiz: Sábado 19 de Mayo de 1923

Dirección telegráfica: Noticiero  
Teléfono, núm. 512

Número 1.842

## La mantilla encarnada, en Sevilla

Cuando en la «Fiesta de la belleza andaluza», celebrada en Sevilla, hicieron su aparición triunfal en la Plaza de América, vestidas con el típico traje de Jaén, las Stas. de Sagrista y de Rodríguez Acosta, gallarda y gentil representación de las mujeres del Santo Reino, una exclamación admirativa salió de los labios de la muchedumbre; todos los ojos recibían en sus retinas la fuerte y cálida impresión colorista de las mantillas encarnadas...

¡Con que grato placer os referiría el Cronista, el origen de esa incomparable prenda jaenera, si la tradición o la leyenda, ya que no la historia, conservarán algún recuerdo de él! De la mantilla encarnada no quedan más datos que los que ella contiene en su galana bizarría; que los que ella ha unido a nuestras costumbres; que los que ella ha asociado a nuestras veneradas devociones.

Almendros Aguilar, el romántico poeta excelso, quise en sus «Cuentos de abuelo», (romances de un sencillo encanto popular) reconstituir con el portentoso artificio de su imaginación, el principio de una prenda, que es, en la indumentaria de la Capital de nuestro Reino, como flor encendida que parece expresar sangre que brota de hazañas de patriotismo, de sacrificio heroico y de hidalguía. Y así como en *El Viento* hizo soplar el aquilón furioso, a fuerza de decir los jaeneros: ¡Sopla! ¡Sopla!, para que trajese el agua, precisa tras una larga sequía; y así como en *El Romquío*, puso la estruendosa modulación gutural de un cuadrillero, que se durmió cuando cuidaba de avisar si los moros venían por el cerro de San Cristóbal y con el ronquido avisó a las cuadrillas que de aquellos campos eran labradoras; así en *La Mantilla colorada*, relató con un argumento muy de Jaén, relató con un argumento muy de Jaén, el origen de esa toca. Dama y galanes bajaron al río en la acostumbrada girá del día de San Juan. Cuando los caballeros corrían y jugaban cañas, los moros, que en celaba hallábanse, fueron a robar las damas; y al defenderlas los nuestros, hubo sangriento combate. Las gomas se clavaron en los pechos de muchas de ellas y la sangre enrojeció sus tocas blancas, y en recuerdo de aquél día y de aquél suceso

colorada la mantilla llevan en Jaén las hembras

Es indudable que entre la creación poética de Almendros Aguilar y el origen de la mantilla roja, hay, en cuanto a la época, un esencialismo de coincidencia. La «Crónica del Condestable don Miguel Lucas de Iranzo» las «Serranillas» del Marqués de Santillana, que fue Capitán General de la frontera de Jaén, los relatos de Diego de Escayias, las canciones populares de últimos del período cuatrocensista, convienen en que las tocas—ya ricas, ya pobres—, de la indu-

mentaria femenina, eran en la segunda mitad del siglo XV, blancas, en tierra de Jaén; tocas blancas las de las cristianas y tocas blancas las de las moras.

Se pierde en la lejanía, si nos situamos en estos tiempos para mirarla, la usanza de la mantilla colorada, y examinando algunas de las más antiguas prendas, denotan los procedimientos en su tejido, en su tinte y en su confección una fecha que tal vez sea muy anterior al siglo XVI. Hay motivo fundado para suponer, que, rendido el Reino árabe de Granada, la toca blanca, al quedar como prenda de las moras esclavas, fué trocándose en roja, por las que esclavas no eran, buscando así una diferencial social.

Ya sabeis, mujeres que me esteis leyendo, que la moda fué, siempre, maestra para señalar fronteras entre las clases sociales.

Sobre esta hipótesis, hay un motivo más fundamental, menos poético, menos histórico, pero más verosímil. La mantilla encarnada—exclusiva de Jaén; no aceptada por regiones de Jaén que se influyeron de nuestra indumentaria y recibieron orientaciones de las de otras zonas—puede obedecer a una causa industrial: a la labor indígena de tejidos, sobre todo de bayeta.

Han pasado ya muchos siglos y se han olvidado muchas cosas, y apenas se recuerda que la excelencia de nuestras lanas, la pericia de nuestros tejedores, la pureza maravillosa de nuestros tintes, la permanencia de ellos (pues no se pierden, ni se tuercen, ni se oscurecen sus colores), hicieron célebres nuestras telas, por que de los moros heredamos la fama y el procedimiento y supimos, algunos siglos, conservarlos.

Dos prendas características tiene el traje clásico de la mujer jaenera: la saya de canicula y la mantilla encarnada, de bayeta.

Son las dos prendas más invariable, más constante, en el uso, a través del tiempo. La canicula se teñía (antes que la química produjera sus grandes progresos de coloración) con el zumaque que abunda en nuestros campos, y la bayeta, con la grana *hermes*, que se halla a la vuelta de las hojas de las coscojas de nuestros montes, en la que la picadura de un mosquito levanta una verruga dentro de la que se desarrolla el gusano, cuya sangre daba la incomparable coloración de la grana. No han dado los preparados azules modernos, el colorido de aquella pasta antigua del zumaque; ni la cochinilla, que de la India importamos siglos ha, tuvo el vigor caliente y valiente de los rojos de la grana de nuestras coscojas.

Si los Reyes amparaban nuestras industrias textiles, con un proteccionismo que, iparece un sueñol; si también los Reyes daban a nuestras bayetas un nombre especial, *jaencianas*, para destacar en el comercio, su

calor; si las antiguas Ordenanzas de Menestrales de Jaén, que doña Isabel y don Fernando confirmaron, expresan las maravillas industriales suntuarias de esas telas (y de las bayetas, principalmente) con relación a los telares y tintorias; si el Cabello Eclesiástico tenía, entre otras ejecutorias, la de 1471 con facultad para imponer un diezmo sobre la grana, por su enorme producción y riqueza, ¿qué extraño es, que tela tan rica, tan nuestra, tan propia y tan expresiva de nuestro temperamento, por el vigor de su colorido y la dulce suavidad de su trama, fuera prenda de honor de nuestras mujeres, gala de nuestras fiestas, campo de amapola de nuestros tiempos, ofrenda, simbólica de nuestra sangre en los tributos a las consagraciones patrias, orla en donde enmarcan sus rostros las *pastiras*, morenas, de los barrios altos y las blancas labradoras de San Ildefonso?

¡La mantilla encarnada, triunfando en Sevilla, fin de aquella etapa reconquistadora, que principia San Fernando por las tierras del Reino de Jaén...

ALFREDO CAZABÁN.

## APUNTES DE SOCIEDAD

Raffia, preguntándose si se debe usar corsé: dice: Un sabio ha dicho «Mantiene a los fuertes, sostiene a los débiles, sostiene a los débiles y recupera a los extraviados».

Si hacemos esta pregunta a un doctor en Medicina, su contestación será rotundamente negativa, ya que higiénicamente considerado el corsé, no solo es peligroso por la compresión que ejerce, sino por las materias que lo constituyen, ya que formado, en efecto, de un tejido resistente y provisto de un gran número de ballenas, resulta impermeable al aire y opuesto por tanto a una de las principales condiciones higiénicas que debe reunir toda pieza de vestido.

Sin embargo, como todo evoluciona se han sustituido los tejidos fuertes—con los que antes se confeccionaban los corsés—por batistas de seda y de hilo, punto de seda y tejido de malla, que unido esto a que las formas tienden sólo a sujetar el vientre y las caderas, que hoy día resulte casi inofensivo su uso, y que la figura no pierda su flexibilidad como sucedía antiguamente.

El uso del corsé data de muy antiguo, ya que las mujeres—en la antigüedad clásica—usaron una especie de faja que hacía las veces de corsé, que se aplicaba directamente a la piel, diferenciándose en esto del cingulo que se llevaba encima de las tunicas.

En los primeros siglos de la Edad Media, los trajes de las mujeres eran amplios y rectos, lo que hacía innecesario el corsé; pero en el siglo VII se volvieron a llevar trajes ajustados y esto hizo que volviera a reaparecer.

En el siglo XVI comenzó el uso del corsé con listones o ballenas, pasando la moda de Francia a Italia, adonde la llevó Catalina de Médicis. Estos listones eran de madera o marfil, y hacían del corsé una especie de coraza, que aprisionaba terriblemente el cuerpo hasta desfigurarlo, presentando una cintura inverosímil.

Al sustituir los listones por ballenas o placas de hierro, siguió la rigidez del corsé, y en el siglo XVIII se llevó un modelo de corsé, cuyos broches bajaban rectos hasta acabar en punta sobre el vientre, resultando un talle sumamente largo y con el pecho comprimido; a este modelo se ajustaba también el que estuvo en moda en los reinados de Luis XIV y Luis XV.

Hoy día, gracias a que la moda presenta la silueta de líneas rectas, se puede prescindir en absoluto del corsé, quedándose reducido su uso para las que desgraciadamente necesitan aprisionar las carnes por exceso de ellas, ya que a las delgadas todas las formas

de los vestidos de ahora les van bien con corsé y sin él.

Ahora bien, lectora, retornamos a la «moda Directorio», en la que no se había excluido el corsé, sino que se usaba un cinturón o banda, como el de las bailarinas tanagrinas, que tan sólo marca a la vista la línea de las caderas.

Confiamos que vamos a adoptar prontamente tan ideal corsé, que, a pesar de las desproporciones de los cuerpos, puede llegar a recordarnos visiones armoniosas, como las de las gráciles vírgenes de Rafael y las robustas mozas de Rubens.

—Se encuentra enfermo nuestro particular amigo don Jaime López Fandé.

—Deseámosle rápida mejoría.

—En la iglesia conventual de San Francisco, y ante la imagen excelsa de la Inmaculada, colocada exprofeso para este acto en el altar mayor, celebróse ayer mañana el enlace matrimonial de una bella gaditana, la simpática señorita Josefina Serrano y Salagaray con el distinguido oficial del ejército don Angel Fernández y Mentés de Oca.

El cura propio de San Antonio señor Serrano Cid, fué quien unió al nuevo matrimonio.

La ceremonia fué presenciada por numerosos invitados, que más tarde fueron obsequiados con un lunch servido por la pastelería Viena.

Y los recién casados, ya felices, salieron en el expreso a reorrear varias capitales.

—Procedentes de Villanueva de Arzobispo y con el fin de pasar unos días con su hermano Juan Antonio, llegaron en el expreso de ayer, el acreditado comerciante de la citada localidad don Francisco Lamarca y su distinguida esposa.

—En la capilla del colegio de las Hermanas de la Caridad, establecido en la plaza de S. Martín, celebró esta mañana la primera comunión la preciosa niña María Gómez Vega.

Nuestra enhorabuena.

A. G. P.

## Por los teatros

TEATRO PRINCIPAL.—El estreno de «Mamá Colombi», la obra de Bataille, llevó numeroso público al Principal, deseoso de conocer la producción del ilustre literato francés.

La obra no desmerece de la firma del autor, estando la traducción de Ceferino Palencia admirablemente hecha.

La señorita Adamuz y el señor González, consiguieron dafles intensa vida a sus respectivos papeles y obtener el aplauso repetido del público.

Esta noche la preciosa comedia de Linares Rivas, «Frente a la vida».

Mañana domingo gran función de tarde.

TEATRO CIRCO DE VERANO.—La compañía Arroyo obtuvo dos señalados éxitos en las obras puestas en escena, que fueron, «La Garra» y «La Chica del Gato».

Esta noche el drama en cinco actos «El soldado de San Marcial», en la sección de las 8 y 15.

En la segunda, de las 10 y 15, «La pluma verde».

TEATRO CÓMICO.—Hoy, se proyectan en este teatro, las siguientes interesantes películas:

El hermoso films en cuatro partes, «Rivalidad»; repetición de esta provincia, remite notificación de apremio al Ayuntamiento de Puerto Serrano, por deuda de 5.468 pesetas y 78 céntimos.

El alcalde accidental de San Fernando don Luis Caramé, estuvo en unión del señor don Federico Jiménez Facio.

De Villamartin varios documentos municipales.

El Juzgado de Algeciras llama a Manuel Román Mora.

La Comandancia de Ceuta cita a legionario Víctor Zielinsky de Oausig, de nacionalidad alemana.

El 1.º del próximo mes en la Comandancia de la Guardia Civil de Cádiz, serán subastadas varias escopetas.

La alcaldía de La Línea de la Concepción, saca a pública subasta la construcción de muros y cimientos en el Cementerio de San José, de aquella población.

Varias providencias de apremios de la Delegación de Hacienda contra algunos contribuyentes morosos.

La Jefatura de Transportes Militares de Cádiz, anuncia un concurso para adquirir un remolcador marítimo; dicho acto se verificará el día 3 de Julio.

Edicto de la Ayudantía de Marina del Puerto de Santa María, relativo al extravío de la licencia y otros documentos del inscripto José Ruiz Mateos.

De Ceuta, eavían requisitoria contra el legionario Peter Christo Atanasio, natural de Sofia.

Circular dirigida a los municipios de Alcalá de los Gazúlez, Alcalá del Valle, Algar, Paterna, Trebujena y otros recordándoles las obligaciones, que no han cumplido, de remitir varios documentos referentes a repartimientos.

Una, dos, tres, cuatro... lo menos nueve requisitorias judiciales... ¡Los tunantes en libertad, abundan por desgracia!

Documento judicial referente al hurto de un burro; hecho llevado a cabo en Conil.

Otro documento referente al hurto de un caballo desaparecido de la dehesa del Boyar, del término de Chicliana.

Tres edictos más análogos por hurto de caballerías.

Del municipio de Olvera, notifica que se constituyó la Junta del partido judicial.

De Ceuta, llaman al legionario José de la Cruz Perea.

En el sitio llamado Los Benítez, del término de Chicliana, intervino la guardia civil a Manuel Castro Herrera, una escopeta que conducía sin tener licencia para ello.

En Prado del Rey, por hurtar carbón en el predio de Las Lomas, ha sido preso Jaaquín Hórmino Gallardo.

La guardia civil de Arcos de la Frontera, notifica haber detenido al reclamado Francisco Vega Morón.

De Jerez, notifican al señor Gobernador civil que no ocurre novedad.

Y no hay más noticias, en el correo oficial de hoy, el lunes será otro día y espero obtener para mis lectores más novedades.

Luis González Campos

FOUL.

## En el Gobierno civil

Denuncia.—Hurto de alambre.—«Toreros».—Muchas requisitorias.—Documentos.—El Alcalde.—Notificación de Hacienda.—Visitas.—Cabildos morosos.—Subastas y concursos.—«Esos legionarios!»—Hurtos de ganado.—Arma intervenida.—Hurto de carbón.

En el Puerto de Santarria fué por la Guardia civil presentada una denuncia contra Manuel Correa Benítez, por conducir un auto, infringiendo los artículos 5 y 13 del Reglamento de 23 de julio de 1918.

La Guardia civil de Jerez participa que de una finca llamada «San José», han hurtado un rollo de alambre.

En Santa María de la Concepción de Algar, se han celebrado novilladas con motivo de los festejos de feria, actuando como matadores Juan Román «Olivero» y Juan Sánchez «El Panadero».

El juzgado de Cádiz llama al procesado Francisco B. Medina. El día 11 del próximo mes habrá un concurso en Ceuta para tratar de comprar víveres con destino al Hospital militar.

Documentos que remite el municipio de Rota. Visitan al gobernador el alcalde de Cádiz don Manuel Gar-

Nueva lista de precios

La mejor para "TITAN" Compíte con las mejores marcas



La mejor para "TITAN" Es la mejor de todas las mejores

FABRICACIÓN ESPAÑOLA Es la lámpara preferida por el público, por por tener las ventajas siguientes:

- 1. Porque la lámpara "TITAN" ofrece luz blanquísima.
2. Porque la lámpara "TITAN" es de duración indefinida.
3. Porque la lámpara "TITAN" es de voltaje exacto.
4. Porque la lámpara "TITAN" es de un consumo reducido.
5. Porque la lámpara "TITAN" es rica en su presentación.

PRECIOS

Table with columns for lamp types (Lámparas forma pera de un vatio, Lámpara forma esférica 1/2 vatio) and prices in Pesetas.

Pidense precios para lámparas especiales

El consumidor queda sorprendido ante la insignificancia del consumo mensual. Para pedidos de 50 lámparas en adelante se conceden

PRECIOS ESPECIALES

DE VENTA EN EL ACREDITADO ESTABLECIMIENTO

AZCOITYA BAZAR Duque de Tetuan, 19. CADIZ

Movimiento de buques

Vapores de Cádiz al Puerto

Servicio para mañana: Salida del Puerto a las 7 y 45 de la mañana. Salida de Cádiz a las 4 y 30 de la tarde.

Vapores de la Trasatlántica

Ayer tarde salió para Vigo, Villagarcía, Coruña y demás puertos del Norte, el vapor correo "Alicante".

Vapores de la Trasmediterránea

Para Algeciras y Tánger, salió esta mañana el vapor "Juan B. Llovera".

Vapores de Fernández Puol

Para Larache fué despachado ayer tarde el vapor español "Manuel".

Harina lacteada

El mejor alimento para niños convalecientes y ancianos



Muestras y folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé Gran Vía Layetana 41. BARCELONA

Depósito de botellas

ESTA CASA compra botellas blancas y negras de varias clases. Se recogen a domicilio. SACRAMENTO, 55

Reservado a la casa Sánchez Cosío

TORPEDO

DELICIOSO REFRESCO Y ELIXIR ESTOMACAL De venta en los principales establecimientos de Cádiz, San Fernando y Chiclana. El refresco de moda de naranja y limón. Fábrica: Pasquin, 18

LA ROSITA

BAR - PASTELERIA - FIAMBRES LO MÁS SELECTO

San Francisco y S. Barcáiztegui TELÉFONO 590

Las elecciones de diputados provinciales

De conformidad a lo ordenado en la Ley provincial en el tercer mes del año económico, deben verificarse elecciones provinciales a fin de cubrir las vacantes de diputados...

Como el año económico empieza actualmente de 1.º de abril, deben, en la primera quincena de julio venidero, tener efecto, la renovación vial de los diputaciones.

En esta provincia hay que verificar elecciones en los distritos de San Fernando, Chiclan, Sanlúcar, Puerto de Santa María, Grazalema y Olvera.

Existente una vacante que habrá que proveer por elección en Cádiz, a causa del fallecimiento de don Francisco Guerra Jiménez.

Cesan en sus cargos, por los referidos distritos, los señores siguientes:

D Juan Ravina de Cortázar, don Antonio Reyes Baulé, don Luis Díaz de Vargas y don José Pérez Rendón, que representan el distrito de San Fernando.

Don José Luis de la Cuesta, don Juan Cortina de la Vega, don Javier Jiménez González y don Santiago Lozano Corralón, que fueron elegidos por el Puerto de Sta. María.

Don Joaquín Pérez Lila, don Jacobo Díaz Escribano, don Enrique Marto Muñoz y don Federico de la Calle Corrales, diputado por Grazalema, Olvera.

Son pues 12 los diputados provinciales a elegir o sean 4 por cada distrito y la vacante por Cádiz.

El lunes dará comienzo el período electoral, salvo aplazamiento que pueda decretar el Gobierno.

Las elecciones tendrán efecto el segundo domingo del próximo Junio.

La Diputación deberá constituirse con los los nuevos diputados.

dos el día 10 de Agosto, eligiéndose los cargos Presidenciales.

Sucesos locales

Detenido

Por promover escándalo en estado de embriaguez, en la calle Mariana de Pineda, fué conducido a la Prevención civil Juan Bollurga Bonora.

Indocumentado

Fuó conducido a la Prevención civil, Manuel Maruno Flores, por carecer de domicilio y pernoctar en una finca ruinoso de la calle Duque.

Un hurto

En la Comisaría de Vigilancia fué detenido Santiago Guerrero García, por haberle sustraído a Rosalia Pastor 31 kilos de patatas y 200 cebollas, de la huerta Avenida Cayetano del Toro, 90, valorado en unas 14 pesetas.

INTERESANTE

La Gran Fábrica de Pan de Cano Fuentes hace toda su elaboración de Privilegio con trigos extremos y se expende a los siguientes precios:

KILO

Cundis y medias bobas 60 céntimos. Rocas y piezas 200 gramos. 70 id. Viena, Panecillos y Pan de Madrid, pieza. 8 id.

Para evitar imitaciones, pedid siempre el Pan de Cano Fuentes con el sello de Privilegio, peso completo. VIRGILI, 4 y 6

NOTA. - El pan llevado a domicilio tiene un aumento de cinco céntimos en KILO.

Dr. Gilardón

Consulta médico-quirúrgica de 2 a 4. Isabel la Católica, 2. Teléfono, 210.

Fábrica de pan DE CRISTOBAL GARCIA

El pan que provee esta casa es de superior calidad. Peñalba, 40 CADIZ

FABRICANTES E INDUSTRIALES

Se vende una magnífica y completa FABRICA de HARINAS, sistema Buhler, para moler 10.000 kilos de trigo en las 24 horas, compuesta de cinco aparatos dobles de cilindros y todos los accesorios correspondientes.

UNA Panificadora, con amasadora sistema "Rivalta"

Refinadora automática, máquina calibradora, tornos, tableros y demás útiles. Cuatro hornos modernos. UN motor de 32 H. P., inglés, de gas pobre, con gasógeno sistema Crosley. Un motor de 35 H. P., eléctrico, marca A. E. G. Un motor de 12 H. P., eléctrico, frances. Un motor de 10 H. P., y otro de 2 H. P. Para detalles y tratar de la venta: Fábrica de Pastis de Domingo Olivares. SAGASTA NUMERO 108

CALZADOS



directos de nuestra fábrica al público Ni en calidad ni en precio nadie puede competirnos.

¡Fíjese bien! Visitenos antes de efectuar sus compras.

Calzados especiales para campo y sport.

Inmenso surtido en calzados de todas clases

Borceguies oscaría negra, cosido Good-

vear wett, garantizado, sin cartón, todo cuero, para caballero, a precio único de 16,55 pesetas.

Zapatos en charol negro, para señora, Fantasía, desde 16 Ptas. Muchos nos imitan pero nadie nos iguala.

Sucursales en Barcelona, Castellón, Santander, Córdoba y Madrid Sucursal núm. 4 CADIZ. - San Francisco núm. 21.

¡Ya bajó el carbón!

En el despacho de la calle Manuel Rancés, núm. 20, encontrarán carbón de encina y de inmejorable calidad a

2,80 pesetas los 10 kilos y a 0,30 id. el kgm.

Peso exacto a comprobar Se sirve a domicilio

NO OLVIDEN LAS SEÑAS

Manuel Rancés. 20. - Teléfono, 651

El mejor y más sano aperitivo es tomar antes de las comidas una copa del exquisito

FINO 30

de las bodegas de la

Sra. Vda. e hijos de "Des Allimes" Jerez de la Frontera

Restaurant SAN FRANCISCO

Recientemente reformado y con todos los adelantos modernos CADIZ

Propietario: HIPOLITO SANHCEZ GIL

Teléfono núm. 446

Espaciosos salones. - Comedor en la planta baja y alta Esmeradísimo servicio de comidas.

Es el preferido por el público más distinguido

LUIS MEXIA

JOYERO

Columela, 36

CADIZ

EMPRESA PAEZ

Novísimo servicio diario de automóviles entre Cádiz, San Fernando, Algeciras y puntos intermedios

HORARIO

Salida de Cádiz a las 9,00 de la mañana. Salida de S. Fernando a las 9,45 de la id. Llegada a Algeciras a las 3,00 de la tarde. Empalma en Algeciras con los vapores de Gibraltar. SALIDA DE CADIZ DIARIAMENTE. Salida de Algeciras a las 6,00 de la mañana. Llegada a San Fernando a las 11,15 de la id. Llegada a Cádiz a las 12,00 de la tarde. Empalma con el mixto y el exprés de Sevilla y Madrid. SALIDA DE ALGECIRAS DIARIAMENTE. Toma y deja viajeros en Chiclana, Conil, Vejer, Facinas y Tarifa

PRECIOS

De Cádiz a Algeciras o viceversa Berlina o pescante Interior 15'75 10'50 De San Fernando a Algeciras o viceversa 13'75 9'25

Para facilidad del público se reservan billetes con la antelación que se desee

OFICINAS Cádiz, Hotel Victoria. - Teléfono 261. - Algeciras, Café de "La Estrella". - Teléfono 101. - San Fernando, "La Mallorquina". - Teléfono 1.022.

NOTA. - El servicio se restablece por haber recibido el material que esta Empresa tenía anunciado, el cual constituye uno de los mayores éxitos de la acreditadísima casa constructora DE DION BOUTON en la reciente Exposición de Barcelona.

POR TELÉFONO

POLITICA Y POLITICOS

Despacho regio.—Festejos en Guatemala en honor del Rey.—El Consejo de esta tarde.—La apertura de Cortes

Madrid.—El Presidente del Consejo estuvo esta mañana despachando en Palacio con S. M. el Rey. Puso a la firma del Monarca dos decretos: un jubilandero por edad al ex-gobernador Calderón y otro aprobando el reglamento del Banco de España.

Añadió que había recibido un telegrama del Ministro de España en Guatemala, quien le manifestó que con motivo del cumpleaños del cumpleaños de Rey, celebrarse un banquete de gala. Además el presidente de la República, para conmemorar dicha fiesta indultó a un condenado a muerte.

El presidente dijo también a los periodistas que esta tarde celebraría Consejo de ministros.

Por último manifestó a los reporteros que el conde de Romanones, asistiría como ministro de Gracia y Justicia a las primeras sesiones de Cortes.

La ceremonia de apertura de Cortes, con asistencia de los Reyes, tendrá efecto a las cuatro de la tarde.

El conde en Palacio.—Los delegados de la Rosa de Oro.

Madrid.—Después que marchó de Palacio el Presidente del Consejo, estuvo conferenciando con S. M. el Rey, el conde de Romanones. A la salida dijo a los periodistas que su visita no había tenido otro objeto que poner a la regia firma una larga relación de personal.

Visitaron también al Soberano los delegados de S. S. que han venido a Madrid, para entregar a la Reina, la Rosa de Oro que le ha sido otorgada a nuestra Soberana, por Pio XI.

En Gobernación

Tranquilidad en Barcelona.—Los asesinatos de Regueral.—Trabajos de la policía.

Los periodistas visitaron, como de costumbre, al ministro de la Gobernación duque de Almodóvar.

El ministro dijo, que en Barcelona, según las últimas noticias recibidas, era completa la tranquilidad, no habiendo ocurrido disturbios.

Un periodista preguntó al duque: —¿Han detenido ya a los asesinos de Regueral?

—No; pero la policía y Guardia civil, practican áridas diligencias para averiguar sus paraderos.

Tiénense varias pistas que permiten asegurar que los autores del delito pronto estarán poder de la Justicia.

Los delegados del Papa visitan al ministro de Estado

Madrid.—Esta mañana estuvieron en el Ministerio de Esta-

do, para visitar al señor Alba, los delegados de S. S. por parte de la Rosa de Oro.

Iban acompañados del Nuncio Monseñor Tedeschini.

La dimisión del gobernador de Barcelona

Madrid.—En los centros políticos insístese en que Raventós presentará definitivamente la dimisión de Gobierno Civil de Barcelona.

Para ocuparlo se señala al ex-ministro Francos Rodríguez.

Una nota de Hacienda

Madrid.—En el Ministerio de Hacienda han facilitado una extensa nota a los periodistas en la que se dice se ha ordenado a los Arquitectos de Hacienda, realizar valoraciones en las fincas teniendo en cuenta al hacerla, que prescindan del valor de las fincas colindantes, pues se han dado los casos de que muchos propietarios han hecho declaraciones de valor muy superiores a las reales, y con esto se daña patentemente a la Hacienda.

El Tribunal de actas

Madrid.—El Tribunal de actas ha acordado anular la elección de Toro y además castigar a aquel distrito sin representación parlamentaria en la presente legislatura.

El conflicto de Alcalá Zamora

Madrid.—Creese solucionado por ahora la crisis parcial que provocaría la salida del Ministerio de la Guerra del señor Alcalá Zamora. Sin embargo hay gran expectación por conocer el resultado del Consejo de ministros de esta tarde.

No es absurdo que dado el estado de ánimo, volviera a repetirse el planteamiento de alguna enojosa cuestión entre Alba y Alcalá Zamora, que diera lugar a una crisis, como la que se temía.

La vida ministerial del conde de Romanones

Madrid.—Al actual ministro de Gracia y Justicia quedanle breves días al frente de este Ministerio.

Asistirá aun como ministro a la apertura de Cortes y hablará desde el banco azul, con tal carácter.

El conde Romanones no abandonará la cartera hasta que se apruebe en el Senado su acta de Senador. Como esto ocurrirá el día 29, será ministro hasta esa fecha.

MISCELÁNEAS

TELEGRAFICAS

Elogios al oficial español Herrera.

Lisboa.—Por encargo del Aéreo Club Español, se ha interesado de los aviadores portugueses su asistencia al local de dicha sociedad, para dar una serie de conferencias sobre aviación.

Dichos aviadores, Coutirto y Cabral, aceptaron la invitación, que ya se les tenía hecha de antemano, y, a la vez, dedicaron grandes elogios a la obra que ha-

publicado el culto oficial de la aviación señor Herrera, obra de indiscutible mérito científico sobre esta materia.

Se anuirán las oposiciones al catastro

Madrid.—El cardenal Benlloch ha estado esta tarde visitando al ministro de Hacienda.

El señor Villanueva dijo que había firmado una Real orden denegando la petición formulada por algunos opositores al catastro, acerca de que sean anuladas las oposiciones que actualmente se están celebrando.

Una comisión de subalternos visitó al señor Villanueva para pedirle dé cuenta en el Consejo de mañana de la reforma de las plantillas que les afecta.

La revolución en Macedonia

Sofía 18.—Se repiten los encuentros sangrientos entre las tropas del Gobierno y las huestes revolucionarias.

En uno de los últimos encuentros fué muerto el príncipe Alejandro, jefe del movimiento revolucionario de Macedonia.

Su cadáver será transportado a esta capital previamente embalsamado.

Una partida de estafadores

Por la dirección general de Orden público se ha entregado una nota oficiosa a la prensa en la que se hace constar que ciertos individuos andan por distintas capitales afectando recaudaciones de cantidades para adquirir las insignias de la condecoración de la Rosa de Oro concedida por el Papa a la Reina Victoria, ya que dichas insignias las regala igualmente el Santo padre, y por lo tanto se trata de una partida de estafadores sobre las cuales se halla a la pista la policía.

La distribución del trabajo en el Consejo Supremo

Madrid.—El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha distribuido la labor para la próxima semana en lo forma siguiente:

Lunes, miércoles, jueves y viernes, para el despacho ordinario de los asuntos del Consejo.

El martes se verá la causa seguida por abandono de la guardia al soldado Baldomero Ponce y el sábado se reunirá el pleno del Consejo para ver y fallar los expedientes sobre propuestas de ascensos y concesiones de cruces.

Hoy sábado el pleno del Consejo estudiará el ascenso por méritos del guerra del teniente coronel de Regulares Núñez del Prado y del teniente del Tercio Extranjero Montero.

Los panaderos sevillanos.—Se arregla el conflicto.

Sevilla.—Los patronos panaderos tenían anunciado el lockout en señal de protesta contra las multas impuesta por la Alcaldía, han desistido de llevarlo a la práctica; después de una detenida conferencia en el Gobierno civil.

El Gobernador les ha prometido que se condonarán todas las multas excepto una en las que los mismos patronos reconocen la justicia y rectitud de la alcaldía.

Há intervenido satisfactoria-

mente en la pronta solución de este asunto, el diputado a Cortes Fernández Palacio y a él en realidad débese el conjurar el conflicto.

La berida del torero Jumillano.—Diligencias que se practican.

Madrid.—La Guardia civil y policía, practican diligencias conducentes al esclarecimiento del hecho en que resultó herido de un balazo el torero Jumillano. Dicese por personal del Tiro, que es imposible que una bala perdida de aquel centro, diera a nadie que estuviera paseándose por la Moncloa.

Parece ser que el disparo ha sido hecho por una de las muchas personas que se dedican a probar armas de fuego en los alrededores del Tiro Nacional.

La oficina ha remitido al juzgado una relación de 62 personas que estuvieron haciendo ejercicios con fusil, el día del suceso, en el Tiro, y dos que lo verificaron con pistola.

Jumillano continúa en igual estado de gravedad, temiéndose un funesto desenlace.

El domingo iba a tomar la alternativa en Barcelona.

Combinación de Prelados

Madrid.—En breve se hará una combinación de Obispo.

El Obispo de Plasencia, pasará al Obispado de Salamanca y el de Ciudad Rodrigo, irá a regir la diócesis de Tuy.

DE CADIZ

Notas del Municipio

La recaudación de consumos en el día de ayer, ha sido de pesetas 4.411'21.

Para el lunes, a las 16 horas, ha sido convocada la Junta para fomento y mejora de casas baratas.

Bajo la presidencia del teniente de alcalde don Manuel Fuente Brea, se reunió la comisión municipal de policía urbana, despachando diversos asuntos de trámite y otros de interés.

Manuela Sar Bienvenido solicita se le concedan pagas de luto.

La recaudación de contribuciones de la zona de Cádiz, remite edictos anunciando el plazo voluntario de los valores de rústica y urbana, correspondientes al primer trimestre de 1923-1924.

Al juez municipal de Santa Cruz, se remite parte de un individuo que promovió escándalo en la vía pública.

BALOMPIÉ

Mañana domingo según tenemos anunciado se celebrará en el magnífico campo de juego que posee nuestro veterano «Español F. C.», en la Avenida Ana de Viya, un gran match entre los primeros equipos del «Deportivo Europa» de Sevilla y nuestro Español.

Reina gran animación por presenciar este partido con el que se reanudan los que tenía proyectado dicho «Español» y que por causas lamentables hubo que demorar.

EUREKA, S. A. NUEVA BAJA DE PRECIOS

Table listing various goods and their prices, including items like San Diego, San Félix, San Lorenzo, Vienna, etc.

De todos los artículos, sólo ponemos a la venta las clases extras, porque nuestro lema es BUENO Y BARATO, rechazando las clases corrientes, aunque estas por su menor precio se prestan más a la competencia.

Están concertados para los domingos sucesivos encuentro con el «Jerez», «Tánger», «Alfonso XIII», «Príncipe de Gales» y otros aun no ultimados.

Como los lectores podrán observar, la nueva Junta no desmaya un momento, para dar a este sport todo el realce e importancia que vá adquiriendo, que constituye hoy el primer número de todos los programas de festejos.

No habiendo mañana otra distracción, auguramos al «Español» una buena entrada.

Compañía Trasatlántica

Vapor «M. Arnús», salió viernes 18 de Mayo de Tenerife para Santa Cruz de las Palmas. «Alfonso XIII» llegó el 18 de mayo a Santander.

Una señora

ofrece comunicar GRATUITAMENTE a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace una indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Dirigirse únicamente por escrito a doña Carmen J. D. García, Salmorón, 167, Barcelona.

ULTIMA HORA

Ante del Consejo.—Asuntos a tratar

Madrid.—A las 5 empezaron a llegar los Ministros para celebrar Consejo.

El primero en hacerlo fué Alcalá Zamora, quien eludió toda conversación referente a los sucesos en que ha sido actor limitándose a cambiar varias frases sobre la futura reunión de las mayorías.

El ministro de Gobernación llegó poco después, diciendo que no tenía nuevas noticias del conflicto del ramo de transportes de Barcelona.

El ministro de Fomento manifestó que si tenía tiempo daría cuenta de un proyecto referente al Canal de Isabel II, de gran importancia.

El ministro de Marina dijo que los alumnos de la Escuela Naval del primero y segundo año,

practicarían a bordo del «Cataluña».

Este buque recogerá en Cádiz a los del primer año y en Ferrol a los de segundo, donde se hallan en el «Carlos V».

El Presidente no fué visto por los periodistas.

El conde de Romanones dijo que el Consejo duraría tres horas aproximadamente y luego agregó sonriendo, no ocurrirá nada, nada y nada.

El de Hacienda llevaba varios expedientes de trámites que carecían de importancia.

Un nuevo suceso sangriento en Barcelona

Un obrero recibe siete balazos

Barcelona.—Esta tarde la una se ha cometido un nuevo atentado de carácter social.

Varios individuos, cuyo nombres no han podido ser precisados, dispararon sobre el obrero Bernardo Armentol, hasta que lo vieron caer al suelo bañado en sangre.

Luego huyeron tranquilamente del lugar del suceso sin ser molestados por nadie.

Varios transeúntes condujeron al herido a la Casa de Socorro de la Barceloneta, y a la hora de escribir estas líneas, se encuentra en gravísimo estado.

Tiene siete balazos en distintas partes del cuerpo, y no ha podido prestar declaración.

Diputados franceses procesados.

Madrid.—Comunican de París, que el diputado comunista Cachin y otros cinco más, procesados por el delito de sublevación del Estado, han comparecido ante el Juez que instruye la causa.

Han manifestado que son falsos cuantos documentos se les atribuyen y han anunciado que presentarán escrito de protesta ante el Tribunal Supremo de Justicia.

Prácticas militares

Madrid.—Del día 21 al 25, ejecutarán prácticas los alumnos de las Academias militares de Infantería y Artillería, en Ontanarés.

El arreglo greco-turco

Madrid.—Comunican de Lausanne, que se está próximo al fin de las negociaciones greco-turcas, por la mediación de los aliados.

Se han obrado nuevas Comisiones, que redactarán nuevas protesta de los varios asuntos que han de comprender el tratado.

Tipografía de M. Cerba.

# JOSE DEL CORRIPIO

**En el extenso surtido de botellas y botijos que acaba de recibir, hay para todos los gustos más exigentes**

**TAZAS Y PLATOS PORCELANA DE TODAS CLASES**

**Café tostado Puerto Rico DE LA CASA FRANCISCO OLIVER.-Playa-Ponce**

**A ocho pesetas el kilo**

AGENTES PARA ANDALUCIA:

**Moyano, Contreras y Campos (S. en C.)**

CASA FUNDADA EN 1878

**CANOVAS DEL CASTILLO 41.-CADIZ**

**LÍNEA DE VAPORES**

**Manuel Fernández Pujol. Cádiz**  
 Servicios para Tánger, Arcila, Larache (muelle), Ceuta Melilla.-Admite carga.

informará su armador: D. de la V. clorla 2, dup. 1.º Teléfono, 585



**Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y Comp.**

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Las Palmas,

EL VAPOR

**BALMES**

Saldrá del puerto de Cádiz el día 20 de Mayo de 1923. Admite pasajeros en 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase y carga sin trasbordo para los referidos puertos.

Informarán sus Armadores: Pinillos, Izquierdo y Compañía, Plaza de San Agustín núm. 2.-CADIZ



**HEREDEROS DE ANTONIO MILLAN**

PROPIETARIOS DE LOS VAPORES "Mercedes", "Puerto de Santa María", "Cádiz", "Antonio", "Cristina", "Anita", "Emilia" y "Violeta"

Servicios semanales entre Cádiz, Sevilla, Sanlúcar y Huelva  
 Servicio decenal entre Sevilla, Cádiz, Gibraltar, Puente Mayorga y Larache  
 Servicio de verano con el vapor "Cádiz" entre Sevilla y Sanlúcar

Escritorio: Santo Cristo núm. 2.-CADIZ



# RESERVADO

ALA CASA

# ANGEL GOMEZ

**AURELIO ALCON Y COMPAÑIA**

CADIZ

Consignatarios de buques.-Agentes de Aduanas.-Representantes de numerosas e importantes Compañías españolas y extranjeras de vapores, salvamentos, remolques, etc.

Comisiones, consignaciones, tránsitos, fletamentos, seguros

Agentes de ITALIA-AMERICA, Sociedad de Empresas Marítimas y LA HISPANIA, S. A. de Seguros  
 Dirección telegráfica y telefónica: ALCON  
 Teléfono interurbano, 24.- Oficinas: ISAAO PERAL, 9

**Oloroso Sangre y Trabajadero Amontillado BASILIO**

**SERVICIOS**

DE LA

**Compañía Trasatlántica**

**Línea de Cuba México**

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón (facultativa) el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

Salidas de Veracruz y Habana para Coruña, Gijón y Santander.

**Línea de Buenos Aires**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y Montevideo.

**Línea de New-York, Cuba-México**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New York.

**Línea de Venezuela-Colombia-Pacífico**

Expedición mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra,

Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla Colón, y dor el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollenne, Chica Iquique, Cinfogastaga y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra, y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**Línea de Fernando Póo**

Expedición mensual saliendo de Barcelona el 15, de Valencia el 16, de Alicante y Cartagena el 17, y de Cádiz el 20, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

**Línea de Filipinas**

Siete expediciones al año, sujetas al siguiente itinerario. Salida de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Sicer, Colombo, Singapoore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kole y Yokohama, y admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales tiene establecido servicios regulares desde los puertos de mar antes mencionados.

Delegación de la Compañía Trasatlántica en Cádiz

Isabel la Católica núm. 3.

**Kursaal Victoria**

**Línea de la Concepción**

Lugar frecuentado por la gente más distinguida de la ciudad y de la plaza vecina de Gibraltar.

Orquesta magnífica.-CINEMA Y VARIEDAD todos los días  
 Los domingos y fiestas notables, programas especiales.  
 Soberbio cuadro de aclamación formado por elementos de gran cultura artística.-Elegante Sala de Recreos.  
 Hermosa terraza y espléndidos jardines.

**Línea Regular de Vapores DE IBARRA Y C.ª**

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes:

Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes.

Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

Informará su consignatario, Juan J. Ravina Beato Diego de Cádiz 12.-CADIZ

**YOST** La máquina de escribir preferida por los inteligentes en mecanografía.  
 Abonos de conservación de máquinas.-Reparaciones.-Venta de accesorios en general.-Sucursal en Cádiz: Calle Ancha, núm 12

**VERDADERO JARABE PAGLIANO**

LÍQUIDO, POLVOS, COMPRIMIDOS del Prof. ERNESTO PAGLIANO  
 San Marco, 4 - NÁPOLES

DEPURATIVO PREVENTIVO Y CURATIVO de todas las enfermedades del HIGADO, BILIS, INTESTINOS, ESTÓMAGO Y ENTRANAS.  
 Desconfiad de las imitaciones y exigid el nombre ERNESTO PAGLIANO  
 Se vende en todas partes

AGENTES PARA ESPAÑA: J. URIACH Y C.ª  
 Bruck, 49 - BARCELONA

**TALLERES GRÁFICOS DE**

**M. CERON BOHORQUEZ BEATO DIEGO DE CADIZ 8.-CADIZ**

Trabajos de todas clases.-Especialidad en revistas y periódicos.- Trabajos comerciales.-Memorandums.-Facturas.- Tarjetas de visita, etc., etc.

Precios económicos.-Prontitud y perfección

**RESERVADO**

para el Bazar "La Unión" de los señores

**M. Y F. DE LA FUENTE**